

**Opinii și argumente referitoare la întrebările formulate de
Universitatea de Medicină și Farmacie Tîrgu-Mureș,
cu privire la proiectul de Hotărâre de Guvern
care stabilește noua structură a UMF**

1. Considerați ca până în acest moment s-au respectat autonomia universitară precum și prevederile Legii 1/2011 respectiv prevederile unor Directive Europene de către Guvernul României și de către UMF Tg-Mureș?

Guvernul României nu a intervenit în autonomia universitară a UMF Tg. Mureș. Senatul UMF Tg. Mureș a elaborat Carta Universității în baza autonomiei universitare, doar că nu a respectat Legea educației nr. 1/2011. Din acest motiv Ministerul Educației, Cercetării, Tineretului și Sportului nu a aprobat Carta UMF Tg. Mureș. Termenul de aprobare a Cartei universitare, prevăzut de Legea educației, expirându-se, UMF Tg. Mureș nu are bază legală de funcționare. Hotărârea de Guvern soluționează această problemă.

2. Care ar fi avantajele și respectiv dezavantajele pentru studenți, pentru pacienți, ale aplicării HG?

Creșterea exponențială a cunoștințelor în toate ramurile științei în special și în domeniul medical în particular, necesită eforturi din ce în ce mai mari din partea studenților, pentru aprofundarea materiilor predate în timpul studiilor universitare. Randamentul maxim, în dobândirea și acumularea cunoștințelor, se obține dacă studentul învață în limba sa maternă. Audierea cursurilor într-o limbă și efectuarea orelor practice într-o altă limbă, necesită eforturi suplimentare importante din partea cursanților, influențând negativ pregătirea de ansamblu al medicului. Rezultă din cele de mai sus că aplicarea HG prezintă un avantaj pentru studenții care audiază atât prelegerile cât și orele practice în limba maternă sau în aceeași limbă. (La programul de studiu în limba engleză atât cursurile cât laboratoarele se țin în limba engleză.)

În privința pacienților răspunsul la întrebare este diferit. Medicul, care a învățat în limba maghiară poate consulta fără nici o dificultate bolnavul de naționalitate română. Medicii care au studiat exclusiv în limba maghiară până în anul 1962, au făcut față cu succes în locurile lor de muncă din Moldova. Medicul care învață numai în limba română, cum consultă un bolnav de naționalitate maghiară?

3. Se pot aplica derogări de la standardele de calitate ARACIS în vederea acreditării unor programe de studii în facultati nou înființate prin HG în cadrul unor universități, fără acordul Senatului universității?

Programele de studii ale UMF au fost evaluate de ARACIS, rezultatele evaluării au fost prezentate Ministerului Educației, Cercetării, Tineretului și Sportului, care a elaborat și a prezentat Guvernului propunerile, pentru fiecare formă de studiu evaluată la UMF. În baza raportului, Guvernul a fost în măsură să stabilească, atât pentru programele de

studiu în limba română cât și pentru cea în limba maghiară, acreditare sau autorizarea provizorie pentru fiecare program de studiu. (Programele de studiu sunt evaluate de ARACIS, dar autorizarea provizorie sau acreditarea se dau pri HG.)

4. *Considerati ca suntem in „situatii temeinic justificate” care sa permita Guvernului infiintarea de facultati noi in cadrul UMF?*

Carta prezentată de Senatul UMF Tg. Mureș, nu a fost aprobată de Ministerul Educației, Cercetării, Tineretului și Sportului (întrucât nu a respectat prevederile Legii educației nr. 1/2011) în termen de șase luni prevăzut de lege, din care motiv UMF Tg. Mureș nu poate funcționa în mod legal.

Guvernul a avut singura modalitate de a asigura funcționarea UMF Tg. Mureș, ca universitate multiculturală prevăzută de lege, prin înființarea unei facultăți cu predare în limba maghiară.

5. *Considerati ca sunt respectate multiculturalitatea si multilingvismul la UMF in momentul de fata?*

Prin punerea în practică a proiectul de Hotărâre de Guvern care stabilește noua structură a UMF, se va respecta multiculturalitatea si multilingvismul la UMF Tg. Mureș.

6. *Considerați că ar fi fost nevoie de respectarea prevederilor Legii 52/2003 privind transparența decizională - în ce privește Legea 1/2011 a educației naționale și respectiv a proiectului de HG referitor la UMF Târgu Mureș?*

Asigurând o perioadă de zece zile pentru dezbaterea publică a proiectului de HG referitor la UMF Târgu Mureș, se respectă prevederile Legii nr. 52/2003.

7. *Considerați că în acest fel se va crea un precedent legislativ sau în problema înființării și autorizării unor facultăți?*

Înființarea, autorizarea funcționării oricărei facultăți, este de competența Guvernului conform Legii educației nr. 1/2011.

Tg. Mureș, 21.03. 2012.

Elaborat de
Prof. univ. emerit dr. ing. Dionisie Hollanda